

应用放射性同位素示踪白蚁*

- 同位素应用小组

(武汉市白蚁防治所)

白蚁是人们日常生活中常见的一种害虫，它活动隐蔽，破坏面广；尤其是家白蚁繁殖力强，群体大，个体多，组织严密，有完整的蚁巢，它对房屋建筑、家具、衣物、布匹、纸张、树木、堤防等都有严重危害。过去在防治白蚁工作中，认为直接在蚁巢中施药是倾巢消灭家白蚁的有效办法。在我们湖北地区，家白蚁蚁巢多筑在地下很隐蔽的地方。长期以来，我们都是凭白蚁排泄物和分群孔找蚁巢。但是，在建筑高大、环境复杂、白蚁活动痕迹被破坏等情况下，往往难于准确判断蚁巢位置，东挖西找，劳动强度大，建筑物被破坏，蚁患不绝，成为“老大难”问题。经过无产阶级文化大革命，焕发了革命精神的我所全体灭蚁职工，在党支部领导下，积极开展技术革命和技术革新运动。从一九七三年开始，我所根据应用放射性同位素的有关报导，大胆地进行了用放射性同位素示踪家白蚁的试验工作。三年来，在廿个不同情况的点上反复试验，取得了一定的效果，现成为一项正常的技术操作。

怎样示踪

放射性同位素是怎样示踪家白蚁蚁巢呢？我们知道，在一个家白蚁巢群中，有多种类型的白蚁，它们分工协作，如同一个整体，它们生活在几乎与外界完全隔绝的环境中，有相互喂食、舔刷等习性。利用白蚁的生活习性，使一个群体中部份白蚁沾染上放射性物质，通过白蚁在巢内外的频繁活动，就可以使白蚁全部标记上放射性。放射性同位素能够不断地放出射线，使用辐射计量探测仪，就能通过厚层障碍物，探测到白蚁的全部活动情况。蚁巢是白蚁最集中的地方，必然沾染上的放射性物质也很多，结合家白蚁筑巢的一般规律，就能比较准确地判断出蚁巢的位置了。

具体操作方法是：在白蚁经常活动的地方，设置诱集箱一个。诱集箱分内外两层，尺寸外箱一般 $64 \times 45 \times 45\text{cm}$ ，内箱一般 $52 \times 33 \times 39\text{cm}$ 。内箱无底无盖，外箱无底有盖，两层间隔用土填实浇水，这样既能

保持箱内温湿度，又能防止黑蚂蚁之类侵入。在箱内放入白蚁喜食的松木，再把外箱盖严，最好再覆盖上一层草垫，尽量使诱集箱内有一个黑暗不通风的安静环境。诱集箱可置于地面，或埋入地下，或一半埋入地下，根据具体环境决定。当大量白蚁进入诱集箱3—5天后，就可以在诱集箱内投入放射性食饵了。为了周围环境的安全，在投放放射性食饵前，必须在诱集箱外砌上一圈铅砖。投饵后，每隔4—6小时用仪器探测一次白蚁的活动情况（图1）。探测时要认真仔细，务必不能遗漏一些地方。同时要作好记录，注意每个探测点辐射指数的变化。并不一定辐射指数高的地方就一定是巢位，因为有些地方如门框、窗框，一般木结构被害物，表面蚁路等处，沾染上的放射性物质并不多，但障碍很薄，测得的辐射指数就必然很高；而有些蚁巢筑在很深的地下，虽然沾染上了很多放射性物质，由于障碍物很厚，实际测得的指数比较小了。所以，要根据具体环境，结合白蚁筑巢的一般规律，才能正确判断蚁巢可能的位置。经过3—5天的探测，一个蚁群的活动范围和巢位就可以基本上确定了。



图1 投饵后用放射性晶体管闪烁辐射仪探测白蚁活动情况

* 1975年6月18日收到。

我们一般选用 I^{131} 作示踪剂，每个点的剂量5—10毫居里，加入一定量食糖、松花粉、水，搅拌均匀成糊状，再迅速投入诱集箱中。在实际工作中，我们观察这种放射性食饵，白蚁比较喜爱吃，这是一种使白蚁较快地沾染示踪剂的方法。

应用放射性同位素示踪白蚁，只需几样基本工具就可以进行：一至二架放射性晶体管FD-71小型闪烁辐射仪，保护环境用的铅砖，保护工作人员安全用的铅围裙、铅手套，搅拌放射性食饵用的搅拌台。其中铅砖和搅拌台是我所灭蚁职工本着伟大领袖毛主席关于艰苦奋斗、勤俭建国精神自制的。开始，我们是借用市内大医院的搅拌室搅拌放射性食饵，搅拌后，放入铅罐，再运到现场，这样很不方便，但要建立一个这样的搅拌室需要近万元。党支部发动大家群策群力，动脑筋想办法，自制了一付简易活动搅拌台，只用了六百多元，而且灵活，能在诱集箱附近操作，当时投饵，既节约时间，又安全实用。

效 果

示踪法的应用，对于我们准确地寻找家白蚁蚁巢，进一步掌握白蚁的生活习性与活动规律，从而有效地消灭白蚁，具有很大帮助，并解决不少“老大难”问题。如江汉饭店，是一栋旧式楼房，结构复杂，空腔繁多，家白蚁危害十多年，我们单位多次去检查，施药，也曾找到过副巢，就是蚁患不绝。后用示踪法发现，蚁巢在用大麻石砌的墙基的空腔内，外表无任何白蚁活动痕迹，凭经验确实无法判断。在巢内施药处理后，次年复查，此栋房屋再无白蚁危害。

以前，对家白蚁的活动范围，只能作大致估计。在武汉肉类联合加工厂某处，发生蚁患5—6年，我们用示踪法发现，在离蚁巢近百米远，相隔一条公路、二道铁路的地方，还有同一蚁巢的白蚁活动，面积近万平方米。这是凭经验所不敢肯定的。

据某些资料讲，家白蚁离开蚁巢，外出采食，需要3—5天才返回巢内。我们在武汉体育馆等处用示踪法发现，在诱集箱内放入放射性食饵4小时左右后，便在离诱集箱4—30米处的巢位上，探测到放射性辐射了。这说明白蚁在巢外采食后，就当即返回巢内，即使蚁巢离被害物较远，采有食物的白蚁在被害物上也是不会多停留的。

我们还利用示踪法，在几个点上检验了药物效果。示踪法确定蚁巢位置后，我们在除蚁巢外所有被害物上施药粉（以亚砒酸为主），4—6天后破巢观察，绝大部分蚁巢中的白蚁均死亡。这说明在不寻找蚁巢的情况下，只要在被害物上全面施药，并且方法恰当，也能达到倾巢消灭家白蚁的目的。

我们曾用放射性同位素示踪黑胸散白蚁的生活习

性。地点在武汉体育馆。以往一般都认为散白蚁群体小，在有地板的房间通常一根枕木上就是一个散白蚁群体。在我们的十天观察中，发现整个房间的地板、地枕、地下蚁路都有放射性辐射，说明都是同一个群体。以诱集箱为中心，白蚁的活动最大半径12米，实际危害面积达 84.6m^2 。同时，我们还有一个有趣的发现。一天上午，我们有两人进入此房间探测散白蚁各点辐射指数变化情况，当时走路较轻，未开窗，测得各点辐射指数普遍升高。这时，又进来三人，开窗，大声说话，走路较重，再在各点探测一次，发现各点辐射指数同时显著下降。前后时间只5分钟，变化极大。说明散白蚁易受惊动，在安静的环境中活动频繁，在外界干扰后，都向地下退却了。

一 个 实 例

江汉饭店是一所老房子，结构复杂，廿多年一直存在较严重的蚁患。先是在大宴会厅的地板搁栅危害。大厅下的搁栅及其他下窗的门窗木框，都多被白蚁蛀蚀，有的只剩下空壳。1958年以后，除经常喷药毒杀白蚁外，对未蛀蚀的木料和新换上的木料，全部作了预防处理。但白蚁未被全部歼灭，它们蔓延到大门正厅的楼梯上、大门正厅的门框上、大门的两侧以及新旧大楼的过道地板上危害，并在这些地方的上方做了分群孔，每年由此分飞。小天井周围的门窗框也受到蛀蚀，拆换以后，不久又再次遭到危害，而且在上方做了分群孔，年年飞出。蚁患慢慢扩展到小卖部门框、小窗框；地板受害严重，全部要拆换。地板木料都做了预防处理。白蚁于是活动于电工房、女厕所门框等处。凡没有进行预防的地方，多数有它们的足迹。此外大楼后部的厨房和职工宿舍的楼梯，多年来，也一直存在蚁患，未能清除。

1. 诱集箱的设置

有蚁必有巢。除主巢外，还有一个或多个副巢。巢与巢之间，巢与被害物之间，常有蚁路相连，白蚁在其中频繁活动，相互舐触对方。工蚁每天多次外出取食回巢喂养蚁王、蚁后以及兵蚁、幼蚁。根据这些生活习性，我们选定了当年白蚁危害较多的配电房地下室，于去年五月十日上午放下诱集箱。15天后，就进行检查，已发现白蚁十分密集。六月十日再检查，白蚁在箱内已成群。八月三日进行投放 I^{131} 作为示踪剂（图2）。示踪饵料的配制：松花粉5克，红糖10克，水4.5毫升， I^{131} 16.4毫居里（毫升）。

2. 探 测

探测工作是整个试验的重要环节。为了减少误差，在进行试验之前一天，首先把饭店各个可能发生白蚁



图2 在诱集箱内投I¹³¹同位素食饵情况

的地方和自然本底测定出来，加以编号，作好记录。

探测所用仪器，是上海电子仪器厂出品的FD-71型轻便式伽马射线辐射仪(1000微伦/小时)超过1000微伦时，使用菲利普斯剂量仪(0—30毫伦/小时)和FJ³¹¹G2型(0—7伦琴/小时)微伦计测定。

探测是在投I¹³¹饵后4小时进行，第一至三天，每隔4小时探测一次。第四天开始每天在日间进行探测，夜间不进行探测了。探测先是在已测的自然本底各点进行，以后就逐步扩大范围。每次探测已发现有标记白蚁活动的各处情况，并观察白蚁每次的活动变化。

3. 施药处理

根据探测的结果，78小时以后，对各个放射性强度较高的点进行检查。发现白蚁后进行第一次施药。100小时后，又进行第二次施药。第一次使用灭蚁灵，第二次使用亚砒酸。

4. 结果

投放I¹³¹饵后4小时，除少数几个点(26号27号28号)略高于自然本底处，其余100多个探测点都没有明

显的变化。投饵后12小时情况就不一样，14个探测点高于自然本底，其中4个点超过100微伦/小时，最高的已达540微伦/小时，其它十个点都在50以上。由于介质不同，厚度不一，所以当时难于判断蚁巢所在位置。投饵后24小时，7个点近于100微伦/小时，或超过100微伦/小时，最高的达到800微伦/小时。24小时后26, 56, 63, 67, 68号等处探测点，放射性强度不断增高，结合地形、地物考虑，初步可以断定巢居位置。到84小时，主巢和副巢所在的地方都超过1000微伦/小时；同时在距离诱集箱较远的地方，陆续发现一些新的增高点。投饵后109小时，我们根据两处超过1000微伦/小时的水泥基础墙进行开挖，检查完全证实是家白蚁主巢。巢的大小在120×100×25cm，是利用水泥基础墙中空腔部分修建而成的(图3)。



图3 在水泥夹墙内找出家白蚁主巢位置

经过三年的实践证明，应用放射性同位素示踪白蚁是比较科学的行之有效的方法，它可以帮助我们正确地认识白蚁的生活习性和活动规律，能准确找到蚁巢，并且操作简单，费用节省，挖巢有的放矢，从而劳动强度小，人为损坏建筑物少。最大不足是放射性同位素对人体有影响，所以，使用范围有一定的限制。